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人教版2015年初中物理中考复习教学《第十九章 生活用电》导学案

中考考点清单
考点一  家庭电路

1.家庭电路的组成部分：进户线→电能表→总开关→保险丝→用电器。

2.家庭电路的连接：各种用电器是并联接入电路的，插座与灯座是并联的，控制各用电器工作的开关与用电器是串联的。

3.家庭电路各部分的作用

  （1）低压供电线:家庭电路有两条进户线，是从低压输电线上引下来的，一根叫火线，另一根叫零线，它们之间有220V的电压。

       测电笔——用来辨别火线和零线。

[image: image6.emf]


（2）电能表：安装在家庭电路的干路上，测量用户消耗的电能（电功）的仪表，电路使用时P实应不大于电能表额定功率P额。即P实≤U额I额。

  （3）闸刀（空气开关）：总闸刀开关装在干路上，控制整个电路的通断，以便检测电路和更换设备。

  （4）保险丝：保险丝是由电阻率大、熔点低的铅锑合金制成，当过大的电流通过时，保险丝产生较多的热量使它的温度达到熔点，于是保险丝熔断，自动切断电路。起到保护电路的作用。
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（5）插座：并联在家庭电路中，如图1所示，具体接线情况：
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 1接火线； 2接零线   3接地线；  4接用电器的金属外壳；  5接用电部分的线路。

     把三脚插头插在三孔插座里，在把用电部分连入电路的同时，也把用电器的金属外壳与大地连接起来，防止了外壳带电引起的触电事故。

  （6）用电器、开关

       开关和用电器串联，控制用电器，如果开关短路，用电器会一直工作，开关不能控制，但不会烧断干路上的保险丝。根据安全用电原则连接电路，每个开关都可以单独控制灯。

 4.家庭电路电流过大的原因

  （1）原因:发生短路或用电器总功率过大。

（2）家庭电路保险丝烧断的原因:发生短路、用电器功率过大、选择了额定电流过小的保险丝。

考点二  安全用电

1.触电事故：一定强度的电流通过人体所引起的伤害，安全电压不高于36V。动力电路电压380V，家庭电路电压220V，它们都超出了安全电压。

2.触电形式：

 （1）家庭电路（低压触电）a.单线触电；b.双线触电。

（2）高压触电a.高压电弧触电；b.跨步电压触电。

3.安全用电原则：不接触低压带电体，不靠近高压带电体。

4.常见电压值划分
（1）不高于36V的电压是安全电压；

（2）1000V以下的电压叫低压；

（3）1000V以上的电压叫高压。

5.生活中安全用电常识

 （1）对于人体安全的电压是不高于36V；

（2）不接触火线，有金属外壳的用电器要将金属外壳接地；

（3）高大筑要安装避雷针，防止雷击；

（4）不靠近高压线路，防止发生高压电弧触电和跨步电压触电；

（5）有人一旦触电或家庭电路发生火灾都要立即切断电源，绝对不能用水来扑灭电器火灾。
基础检测

1.下列做法中符合安全用电原则的是（  D ）
A.可以用铜线代替保险丝        B.可以在电线上晾晒衣服

C.用湿布擦拭插座              D.换灯泡时，要先切断电源
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2.下面列出白炽灯不亮的常见故障与对应的检修方法，其中错误的是

A．灯头接线松动——检查加固            B．灯泡的灯丝断了——换新灯泡 

C．灯头内的电线断了——换新线并接好    D．连接灯泡的两条导线短路——换新灯泡

3.图1甲所示为一个“一开三孔”开关(即一个开关和一个三孔插座连在一起)，它连入电路如图1乙所示。下列说法正确的是（  B ）
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  A．灯和插座是串联的

  B．灯和插座是并联的

  C．开关只控制插座

  D．开关同时控制灯和插
4.我国家庭照明电路的电压是 220 V；如图

2所示，人们用试电笔辨别火线和零线

的两种使用方法中，正确的是    乙       。

5.家庭电路进户的两条输电线，一条是火线，另一条是零线，可以用   测电笔   来判断。触电事故是因为人体、导线和电网中的供电设备构成了闭合电路，从而有   电流       通过人体而发生的。

6. 图3所示为家庭电路中的一部分，有金属外壳的洗衣机应使用图中的_____插座(填写序号即可)，电能表安装在位置__2___ (填写序号即可)．灯5是安装在天花板上的灯。但闭合开关6时灯不亮，将台灯插入7时灯亮，说明灯5不亮的原因可能是_灯丝断了_________________。
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7.对人体安全的电压是：不高于   36     V；家里的电灯、电视、电冰箱等家用电器的连接方式是  并联       的（填“串联”或“并联”）．
8.导线不通过用电器直接跟电源两极连接，这样状态的电路叫做_____短路__________。

电能表应连接在家庭电路的____干路______上(选填“干路”或“支路”)。
9.如图4甲所示，是小明常用的一个插线板。他在使用中发现：插线板上的指示灯在开关闭

时会发光，插孔正常通电；如果指示灯损坏，开关闭合时插孔也能正常通电。根据上述现象，

在图4乙中画出插线板中开关、指示灯和插孔的连接方式，并与电源线接通。


10.如用5所示是家庭电路的一部分，请从用电安全的角度分别连接好插座和电灯(要求开关控制电灯)

11.目前我国大多数农村都实现了“通电、通水、通路”。但由于很多村民缺乏必要的用电常识和安全防范意识，用电安全事故时有发生。请根据你所学的知识，为农村安全用电提出四条相关的建议。
①不能用湿手触摸电器；②不要在输电线上晾衣服；③电器的金属外壳要接地；

④不要一只手接触火线另一只手接触零线；⑤电线老化要及时更换；

⑥家庭电路要装漏电保护器；⑦打雷时不要开电视机；⑧使用电器要注意它的额定电压；

⑨同时使用电器的总功率不要过大；⑩不要触摸低压电；不要靠近高压电……

12. 据报道：有许多重大火灾都是因输电线老化，绝缘性能降低出现短路所造成的，教训十分深刻。

   (1)请你分析因电线短路而产生火灾的原因。

   (2)请你就电线老化发生火灾的问题，向用户提出一个合理的建议。

答：(1)当电线发生路短路时，电路的总电阻很小，电流很大，由焦耳定律可知，短时间内会产生很多热量，使电线的温度急剧上升，引燃附近易燃物品。

       (2)例：及时更换老化的电线。在电线附近不要堆放易燃物品。
备考满分挑战

1.下列做法中符合安全用电规范的是（ A ）
  A．使用测电笔时，手要接触笔尾的金属电极

  B．家庭电路中用铜丝代替熔丝

  C，控制电灯的开关接在零线上

  D．家用电器金属外壳不要接地
2.图1所示的电路中，正常发光的三盏灯突然全部熄灭，经检查保险丝完好，用试电笔插进插座的两孔，氖管均发光。造成这一现象的原因是（ C ）

A．插座发生短路了

B．进户的火线断了

C．进户的零线断了

D．某盏电灯的灯丝断了

3.下列说法中正确的是（  D  ）

A、控制电灯的开关与该电灯是并联的   B、能够使试电笔氖管发光的是零线

C、使用电冰箱时必须使用两孔插座     D、电饭锅是利用电流的热效应工作的

4. 在如图2的几种情况中，符合安全用电的是（  D ）


5.如下图所示，使用试电笔的几种做法中，正确的是（ B ）


6.下列四幅图中，符合安全用电的是（  D  ）

                              


7.现在家庭电路中一般不再使用保险丝，而是使用一种叫做空气开关的新型保险装置。这种装置被附加在总开关上，通过电磁原理来实现断开。当电路中的电流过大时，保险装置就会自动脱扣，切断电路，俗称“跳闸”。

 ①空气开关与保险丝相比较，好处是：不需要更换保险丝，操作安全。

②如果你家的空气开关老是跳闸，你应该：先查清原因，排除故障后在合上开关。
8.引起家庭电路中电流过大的原因：一是用电器短路；二是用电器总功率过大。经验证明只有不高于36V的电压才是安全的。
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适时总结


     不能用较粗的保险丝或铁丝、铜丝、铝丝等代替。因为这些导线的电阻小，产生的热量少，而且铜丝的熔点高，不易熔断。





适时总结


 测电笔接触火线时，如果观察不到氖管发光，则产生这种现象的原因可能是：


①测电笔氖管已坏；②手没有接触笔尾金属体；③火线断了，若在检修电路时，发现灯泡不亮，火线、零线都能使测电笔发光，可能的原因是：火线完好，零线处有开路，被测段的零线通过用电器和火线构成通路。
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